

## कुछ ख़ास

## रिटेल में एफडीआइ से होगा नुकसान

Jan 19 2014

12:00AM

Tweet

0

+1

0

Like

14

॥ धर्मेन्द्र कुमार, इंडिया ॥

## एफडीआइ बाँच के निदेशक

दिल्ली सरकार के फैसले का होगा दूरगामी असर

दिल्ली देश का पहला राज्य है, जिसने भारत सरकार के मल्टी ब्रांड रिटेल में एफडीआइ की स्वीकृति को पलट दिया है. आम आदमी पार्टी का विदेशी रिटेल के खिलाफ यह फैसला उसी स्वराज की राजनीतिक लाइन और

चुनावी घोषणा पत्र के अनुरूप है.

कई देशों जैसे कि बेल्जियम, डेनमार्क में यह प्रावधान है कि इलाके में मॉल खोलने के लिए मोहल्ला समितियों की स्वीकृति लेनी पड़ेगी. आप सरकार का यह फैसला दूरगामी प्रभावों वाला साबित हो सकता है. संभवतः अन्य राज्य सरकारें और शहरी निकाय इसे आगे ले जा सकती है.

खुदरा व्यवसाय दुनिया के सबसे बड़े उद्योगों में से एक है और इस पर मुट्टी भर बड़ी कंपनियों का कब्जा है. ये कंपनियां मुख्य रूप से अमेरिका और पश्चिमी यूरोप की हैं. वॉलमार्ट, टेस्को, कारेफोर और मेट्रो जैसी विशाल बहुराष्ट्रीय कंपनियां अपने घरेलू बाजारों को पूरी तरह गिरफ्त में लेने के बाद अब भारतीय बाजार पर नजरें गड़ाये हुए हैं.

रिलायंस, टाटा और बिरला जैसे बहुत सारे भारतीय व्यावसायिक घरानों ने भी हाल में खुद को खुदरा व्यापार में झोंक दिया है.

खेती के बाद खुदरा क्षेत्र हमारे देश में दूसरा सबसे बड़ा व्यवसाय है. करीब 4 करोड़ से ज्यादा लोगों की आजीविका इस व्यवसाय पर आधारित है, तो यदि आश्रितों की संख्या भी जोड़ दी जाये तो संभावित खुदरा क्रांति से प्रभावित होने वालों की संख्या कम से कम 20 करोड़ तक जरूर पहुंच जायेंगी.

कॉरपोरेट खुदरा व्यवसाय का विकास भारत में छोटे किसानों स्वसंगठित छोटे खुदरा व्यवसायों व फेरी वालों की कीमत पर ही होनेवाला है.

भारत में लगभग 1.2 करोड़ दुकानें हैं. इस आधार पर भारत को दुनिया में सबसे ज्यादा दुकानों वाला देश कहा जा सकता है. घनत्व के लिहाज से भी भारत दुनिया भर में सबसे आगे है. हमारे देश में प्रत्येक हजार लोगों पर 11 दुकानें चलती हैं. अंतरराष्ट्रीय औसत से तुलना की जाये, तो यह संख्या बहुत अधिक है.

12 करोड़ दुकानों में से महज चार प्रतिशत दुकानें ही पांच सौ वर्ग फुट से ज्यादा बड़ी है. हमारे यहां देश

## बिहार »



नीतीश ने कहा, मोदी को कभी माफी नहीं दी जा सकती

पटना: भाजपा के प्रधानमंत्री पद के उम्मीदवार नरेन्द्र मोदी के भारत को लेकर इंद्रधनुषी एजेंडे से असहमत बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने आज कहा कि गुजरात में जो कुछ हुआ था उसे भुलाया नहीं जा सकता है और इसकी कोई माफी कभी नहीं मिल सकती है

गठबंधन को लेकर कांग्रेस से कोई बातचीत नहीं हुई: नीतीश

वालूघाट राजस्व घोटाला: जदयू विधायक ने अदालत में आत्मसमर्पण किया

पटना : गणतंत्र दिवस पर आतंकी हमले की आशंका, हाई अलर्ट जारी

युवती के साथ दुष्कर्म करने के बाद एमएमएस बनाया

चुनावी आहट, सियासी गोलबंदी **अन्य**

 पटना

गन्ना किसानों के बीच बंटेंगा कृषि यंत्र

कृषि रोड मैप के आधा दर्जन विभाग फिसट्टी

वोटों के बीच जाएं

नगर निगम को 24 लाख की लगी चपत

आज दोपहर बाद निकलेगी धूप

## झारखंड »

राज्यसभा चुनाव में भाग नहीं

में होनेवाली कुल खुदरा विक्री में से लगभग 95 प्रतिशत असंगठित खुदरा क्षेत्र के हिस्से में आती है. औद्योगिक खुदरा कंपनियों संगठित खुदरा व्यापार के हिस्से को कुछ ही वर्षों के भीतर 5 प्रतिशत से बढ़ा कर 20-25 प्रतिशत तक पहुंचा देना चाहती है. इसके लिए ये तमाम देशी-विदेशी कंपनियों 25 अरब डॉलर से भी ज्यादा का निवेश कर रहीं हैं. इस निवेश में से 60-65 प्रतिशत हिस्सा खुदरा खाद्य एवं किराना क्षेत्रों में आपूर्ति शृंखला तैयार करने पर निवेश किया जायेगा.

विश्लेषकों का कहना है कि जो काम दूसरे वैश्विक बाजारों में 25-30 साल में हुआ, भारत उसे 10 साल में करना चाहता है. यह देखते हुए कि खुदरा और कृषि, जो फिलहाल भारत में रोजगार के सबसे बड़े क्षेत्र हैं, इन पर औद्योगिक नियंत्रण के दूरगामी और गंभीर असर हो सकते हैं.

भारतीय व्यापार बेहद संगठित है और सदियों से कम लागत और बेहतर कार्यकुशलता के आधार पर चलता रहा है. भारतीय खुदरा व्यापार असंगठित नहीं है बल्कि आत्मसंगठन का एक उच्च स्तर दर्शाता है. यह पूरी तरह विकेंद्रीकृत है. कोई भी कंपनी या व्यक्ति किसी भी स्तर पर कहीं भी एकाधिकार नहीं रखता. कम लागत पूंजी भी इसकी विशेषता है.

भारत के खाद्य बाजार में विशाल और औद्योगिक खुदरा कंपनियों के आने से यहां के 60 करोड़ किसानों और खुदरा व्यापार में लगे चार करोड़ लोगों की जिंदगी पर सीधा असर पड़ेगा. अगर हम दूसरे देशों का उदाहरण लें तो आम लोगों, समाज और पर्यावरण पर इनके विनाशकारी परिणाम साफ दिखते हैं.

कॉर्पोरेट घरानों ने भारतीय खुदरा बाजार को कब्जा करने के लिए बड़ी चालाकी से इसके अंतरविरोधों का इस्तेमाल किया है और तमाम तरह के मिथक स्थापित करने की कोशिश में हैं. सबसे पहले तो अंगरेजी मीडिया के साथ यह मिथक स्थापित किया जा रहा है कि भारत का तथाकथित विशाल मध्यवर्ग उपभोक्ता मॉल्स चाहता है.

सच यह है कि भारतीय उपभोक्ता की सोच खरीदो और चुकाओ की पश्चिमी सोच की जगह बचाओ और खरीदो वाली रही है. गौरतलब है कि भारतीय उद्योग परिसंघ (कन्फेडरेशन ऑफ इंडियन इंडस्ट्रीज) ने अपने एक सम्मेलन में माना कि औद्योगिक खुदरा कंपनियों को मांग पैदा करने और उपभोक्ताओं को खर्च करने के लिए प्रेरित करने पर करोड़ों रुपये खर्च करने पड़ेंगे.

दूसरा मिथक कि भारत इतना विशाल देश है कि यहां कॉर्पोरेट स्टोर्स, छोटे दुकानदार और फेरी वाले, सबके लिए जगह है. यथार्थ में ऐसा कहीं नहीं हुआ है. विकसित देशों में वॉलमार्ट और टेस्को जैसी कंपनियों का मुकाबला न कर पाने के कारण ऐसी हजारों दुकानें बंद हो चुकी हैं जिन्हें परिवार के लोग ही मिल कर चलाते थे. खुदरा बाजार असीमित नहीं है इसलिए औद्योगिक खुदरा क्षेत्र के विकास का नतीजा यह होगा कि स्थानीय दुकानें बंद होती जायेंगी.

अगला मिथक यह है कि बड़ी कंपनियों विचौलियों को खत्म कर देंगी, जिससे उपभोक्ताओं को माल सस्ता मिलेगा. यथार्थ में बड़ी कंपनियों उत्पादक, थोक विक्रेता, डिस्ट्रीब्यूटर और खुदरा विक्रेता सारी भूमिकाओं को निभाते हुए खेत से रसोई तक पूरी आपूर्ति शृंखला पर कब्जा कर लेना चाहती हैं.

इस प्रक्रिया में वह खुद विशाल विचौलिया बन जायेगी और अपने लालच के लिए बाजार को तहस-नहस कर सकने की क्षमता विकसित कर लेगी. भंडारण, गोदाम, खरीदारी आदि करने वाली कंपनियों नये विचौलिये बन कर उभरेंगे. उपभोक्ताओं को रीयल एस्टेट, एयरकंडीशनिंग, पढ़े-लिखे सेल्समैन और सेल्सवूमेन, विजली की बरबादी और ऐसे ही दूसरे खर्चों का बोझ उठाना पड़ेगा.

इससे आखिरकार उपभोक्ताओं को ही नुकसान होगा क्योंकि खुदरा कंपनियों छोटे प्रतिस्पर्धियों को बाजार से खदेड़ देगी और उनका एकछत्र राज कायम हो जायेगा. ऐसे में उपभोक्ताओं के पास बड़ी हुई कीमत चुकाने के अलावा और कोई विकल्प नहीं होगा.

एक मिथक जो बड़ी मजबूती से गढ़ा जा रहा है, जिसे रह-रह कर सरकारी महकमे से भी मजबूती मिलती है कि बड़ी कंपनियों किसानों को बेहतर मूल्य देंगी. पश्चिमी देशों में खाद्य आपूर्ति शृंखला पर औद्योगिक खुदरा कंपनियों का नियंत्रण हो चुका है. अब किसानों के पास इन्हीं कंपनियों की शरण में जाने के अलावा और कोई खरीदार नहीं बचा है.

इससे इजारेदारी की स्थितियां पैदा हुई हैं जिसमें उनके सामने सिर्फ एक या मुट्ठी भर खरीदार रह गये हैं.



## लेगा झारखंड विकास मोर्चा

रांची: झारखंड विकास मोर्चा ने आज घोषणा

की है कि राज्यसभा की दो सीटों के लिए सात फरवरी को हो रहे चुनाव में ना वह हिस्सा लेगा और ना ही किसी अन्य उम्मीदवार का समर्थन करेगा

रांची में दो घंटे में दो वारदात, एक की हत्या, दूसरे को मारी गोली

झामुमो नेता लखाई हांसदा की हत्या

झारखंड : प्लस टू में 513 शिक्षकों की होगी नियुक्त

राज्य में सचिवों का औसत कार्यकाल एक साल भी नहीं, कैसे होगा विकास

जयराम रमेश ने कहा झारखंड में खुलेंगे चार मेडिकल कॉलेज

अन्य

जमशेदपुर

असंगठित मजदूरों को जागरूक करना आवश्यक

बोर्ड ने तय किया, तो लड़ंगा चुनाव

बस ने ट्रक को टक्कर मारी, एक दर्जन घायल

रघुनाथ फिर जुस्को यूनिजन अध्यक्ष

भास्करन बने तार कंपनी के चेयरमैन

## बंगाल »



## हावड़ा-अमृतसर एक्सप्रेस में डकैती

आसनसोल: आसनसोल और रानीगंज रेलवे स्टेशनों के बीच शनिवार की शाम हावड़ा-अमृतसर एक्सप्रेस की जनरल बोगी में दो दर्जन से अधिक सशस्त्र अपराधियों ने 20 से अधिक मवेशी व्यवसायियों से 60 लाख रुपये से ज्यादा की राशि लूट ली .

तृणमूल ने तय किये और तीन नाम चुनाव में हारने के बाद कांग्रेस को आयी समझ

ट्रेन डकैतों का अब तक सुराग नहीं

किसानों के पास इन कंपनियों द्वारा तय की गयी कीमत पर अपनी उपज बेचने के अलावा अब कोई चारा नहीं बचा है. अपना मुनाफा ज्यादा से ज्यादा बढ़ाने के लिए ये कंपनियां किसानों के साथ अनुबंध करेंगी और उन्हें एक ही फसल पैदा करने पर मजबूर करेंगी.

किसानों को इस बात के लिए बाध्य किया जायेगा कि वे आनुवांशिक रूप से संशोधित बीजों का इस्तेमाल करें जिनमें कीटनाशकों और रसायनों का बहुत ज्यादा इस्तेमाल किया जाता है जिससे जमीन की उपजाऊ क्षमता में कमी आती है. भारत में यह सिलसिला पहले ही शुरू हो चुका है. कृषि क्षेत्र में खुदरा व्यापारियों के घुसने से ये प्रभाव और स्पष्ट दिखायी देने लगेंगे.

हालांकि कृषि क्षेत्र रोजगार और आजीविका का सबसे बड़ा स्रोत है, फिर भी अभी तक ऐसा कोई अध्ययन नहीं किया गया है जिससे पता चल सके कि इन बदलावों से हमारी खेती पर लंबे दौर में क्या असर पड़ेंगे.

औद्योगिक खुदरा कंपनियों के साथ चीन, थाईलैंड और आसियान देशों में बने सस्ते माल भारत में आने लगेंगे. इससे गैर-बराबरी पर आधारित प्रतिस्पर्धा शुरू होगी और भारत में लोग बड़ी संख्या में बेरोजगार होते जायेंगे. आज स्थिति यह है कि अगर वॉलमार्ट को एक देश मान लिया जाये तो चीन उसका छठा सबसे बड़ा व्यापारिक साझेदार होगा.

जब ये कंपनियां भारत में दाखिल हो रही हैं तो उन पर इस बात की कोई पाबंदी नहीं लगायी गयी है कि वे भारत में बनी चीजें ही बेचेंगी. दूसरी तरफ जैसे-जैसे भारत में औद्योगिक खुदरा व्यापार बढ़ेगा, स्थानीय निमाताओं पर उनकी ताकत और नियंत्रण भी बढ़ेगा क्योंकि वॉलमार्ट और रिलायंस जैसी विशाल कंपनियां बहुत बड़े पैमाने पर माल खरीदती हैं. इसलिए वे कुछ चुनिंदा निमाताओं से ही खरीदेंगी और बदले में उन्हें लागत या कीमत कम करने के लिए मजबूर करेंगी. इसका मतलब है कि उन कंपनियों के मजदूरों को ज्यादा लंबी पारियों में काम करना पड़ेगा, उन्हें कम वेतन मिलेगा और जो कंपनियां प्रतिस्पर्धा में नहीं टिक पायेंगी वे बंद हो जायेंगी.

कुल मिला कर कहा जा सकता है कि कृषि एवं खुदरा क्षेत्र में विशाल औद्योगिक कंपनियों के अबाधित प्रवेश चिंताजनक है. इनके दुष्परिणाम महज किसानों या फेरी वालों तक ही सीमित नहीं रहने वाले बल्कि मजदूरों, छोटे उद्योगों, को-ऑपरेटिव, उपभोक्ताओं, पर्यावरण, स्वास्थ्य पर भी पड़ेंगे. इसीलिए ये महज चार करोड़ छोटे-बड़े व्यापारियों का सवाल नहीं है वरन पूरे समाज और विकास की दिशा का सवाल है.

**रिटेल एफडीआइ। होगा नुकसान। आम आदमी पार्टी। चुनावी घोषणा**

तबादले के कानून में फेरबदल

बलात्कार पीड़िता की आत्महत्या के मामले में वाममोर्चा ने किया गलत प्रचार:तृणमूल

अन्य

कोलकाता

विनिवेश पर अनिश्चितता

बंगाल में महिलाएं सुरक्षित नहीं

छठी अनुसूची से भला नहीं

आज मिनी सचिवालय का करेंगी उदघाटन

वो लोग मुझे मार रहे हैं

**उत्तर प्रदेश »**



**अखिलेश ने सपा का चुनाव पूर्व गठबंधन से इनकार किया**

बलिया: उत्तर प्रदेश के

मुख्यमंत्री अखिलेश यादव ने आज यहां दावा किया कि लोकसभा चुनाव के बाद सपा की महत्वपूर्ण भूमिका होगी और कहा कि पार्टी चुनाव से पहले कोई राजनैतिक गठबंधन नहीं करेंगी बल्कि अकेले चुनाव लड़ेगी

भाई ने बहन को गोली मारी, मौत यूपी में 18 आईपीएस अफसरों का तबादला

मुलायम ने कहा, किसानों की रक्षा हमारे राज्य में होती है

अखिलेश ने कहा, मैनेजमेंट सीखना होगा

लड़की ने आत्महत्या की

अन्य

**कारोबार**

शेयर बाजार में गिरावट पर लगा ब्रेक, 141 अंक चढ़ा  
मुंबई: बंबई शेयर बाजार में दो दिन से जारी गिरावट का सिलसिला आज थम गया तथा विप्रो के बेहतर तिमाह...

0 comments



Start the discussion...

Best ▾

Community

Share ↗

Login ▾

Be the first to comment.

Subscribe

Add Disqus to your site

राहुल ने कहा, सब भूलकर लोकसभा चुनाव की तैयारियां करें

कांग्रेस और भाजपा ने केजरीवाल के आंदोलन के तरीके की आलोचना की तहलका मामला:गोवा पुलिस को डी नीरो के जवाब का अभी इंतजार

सोमनाथ भारती ने बीजेपी नेताओं के खिलाफ दिया विवादास्पद बयान ऑस्ट्रेलियाई ओपन : शारापोवा बाहर, अजारेंका की राह आसान

आज केंद्रीय कैबिनेट की बैठक,बढ़ सकता है एलपीजी कोटा

पौने दो अरब लोगों के पास स्मार्टफोन सावधान! अब पत्नी से नहीं छिपा सकेंगे अपनी तनख्वाह

राहुल गांधी ने कहा, महिला आरक्षण विधेयक का रास्ता साफ हो

मोदी के अलावा भी कई नेता पीएम बनना चाहते हैं:दिग्विजय

शिंदे ने कहा, जांच पूरी होने तक केजरीवाल को इंतजार करना चाहिए

चिदंबरम ने कहा, केजरीवाल को समर्थन देना बेकार

जासूसी कांड : जांच आयोग की अध्यक्षता के लिए तैयार नहीं हैं पूर्व जज

पूर्व टेस्ट क्रिकेटर मो इलियास पाक चयनसमिति के नये अध्यक्ष नियुक्त

एकमुश्त न करें सोने की खरीदारी हाँकी इंडिया लीग : आज आयेगी रांची राइनोज की टीम



एकमुश्त न करें सोने की खरीदारी

एलआईसी ने घटाया इंफोसिस में हिस्सा

अप्रत्यक्ष कर संग्रह 6.2 प्रतिशत बढ़ा

नये बैंक लाइसेंसों पर बैठक 10 को

डालर के मुकाबले रुपया 12 पैसे कमजोर खुला

अन्य

## ई-पेपर

Ranchi ▾



## पंचायतनामा

Bihar ▾



**Approx.**  
**89,00,00**  
**Readers**

**A size more than  
the total Population  
of  
AUSTRIA !**

Source : IRS, 2012 Q4 (TR)

**प्रभात खबर**

**Home**

Rajya  
Bihar  
Jharkhand  
Paschim  
Bangal  
Uttar  
Pradesh

National  
News  
International  
News

Khel  
Cricket  
Football

Abhimat  
Sampadikya  
Bus U Hi  
Pathak Ka  
Patra

Knowledge  
Vigyan  
Rajniti  
Shiksha  
Samanya  
Mahila

Magazine  
Raviwar  
Avsar  
Surabhi  
Bal Prabhat  
Samaya  
Apna Paisa  
Minority  
Watch  
Aadhi  
Aabadi  
Sahitaya  
Prabhat  
Samaya  
Fursat  
Health

Panchayatnama  
Gyan  
Chaupal  
Khoj  
Khabar  
Aamne  
Samne  
Kheti Badi  
Misal  
Bemisal  
Yojna

[About Us](#) | [Contact Us](#) | [Advertise With Us](#) | [Corporate Mail](#)

Copyright © 2014 Prabhat Khabar (NPHL)

Designed & Developed by : 